

上海市普陀区长征镇人民政府文件

普长府〔2023〕21号

签发人：潘轶

2023年度长征镇法治政府建设情况报告

区政府：

根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》以及党中央、国务院关于法治政府建设的一系列重大决策部署，按照普陀区委印发的《法治普陀建设规划（2021—2025年）》和《普陀区法治社会建设实施意见（2021—2025年）》的要求，长征镇坚持问题导向、目标导向，突出针对性、引领性、可操作性，依法全面履行政府职能，切实抓好法治政府建设各项工作，对重大行

政决策以及政府督查工作加深理解、提高重视，不断强化法治政府建设工作。现将本镇 2023 年度法治政府建设工作的主要情况报告如下：

一、2023 年主要举措和成效

（一）做好政务公开和政府信息公开

一是完善政务公开制度。设立政府信息公开受理点，配备专职工作人员负责信息公开工作。定期向镇党委、政府汇报政府信息公开工作情况，发现问题并提出解决方案。二是丰富政务公开方式。通过政府网站、微信公众号和《长征报》等多种渠道和方式，推进政府信息公开力度，提高政府工作透明度。积极开展长征镇政府开放月活动，全面推进政务公开，提高政务信息透明度，扩宽政民互动渠道。主动公开《政府工作报告》、《政府信息公开年度报告》等，及时公开镇机关本部及下属事业单位的部门预算、单位预算、部门决算、单位决算、三公预算及三公决算及情况说明等财政信息。主动公开涉及集体资产管理的《长征镇集体经济组织重大财务事项管理办法》。三是提高政务公开质量。增加依申请公开流程的合法性审查环节，由法律顾问负责信息公开答复的律师意见。开展《政府信息公开办理实务要点》专题培训。8 月，开展《助业直通车》长征镇政府开放月活动。2022 年 11 月 1 日至 2023 年 10 月 31 日，受理政府信息公开申请 98 件，办结 80 件，未办结 18 件。产生公文信息 20 条，主动公开 17 条，主动公开率为 85%。主动公开政府工作报告、部门（单位）预决

算、财政项目绩效自评价等信息。

（二）认真接受人大和社会监督

镇政府坚持依法接受人大的法律监督，定期向镇人大报告工作，邀请镇人大相关人员认列席镇政府重要会议 45 次，接受人大代表集中视察 2 次，充分听取人大对政府工作的意见和建议。自觉接受上级部门监督，主动接受人大代表、社区居民代表的监督，按时办理、办结人大代表、政协委员提出的建议、提案 8 件，办理结果均向代表、委员、相关政府机关部门及时反馈。进一步加强“两代表一委员”联合接待工作，做好反馈意见的办理、跟踪与反馈，截至目前共收到，镇党代表、人大代表、政协委员的意见、建议 20 条。认真落实主题教育工作要求，深入开展大走访大调研，广泛征询群众意见和建议。

严格执行“三重一大”制度，加强政府内部监督，规范决策程序。进一步健全政府采购、固定资产管理等制度，认真落实《关于进一步规范采购工作流程的通知（试行）》的工作要求。进一步规范重大建设工程的管理。全面推进镇级集中支付制度和公务卡制度改革，全镇公务卡强制结算目录执行率达到 100%。全面推行财政预算管理一体化系统，实现财政资金使用动态监控，全面实施预算绩效管理。

（三）大力加强基层法治建设领导

一是深入学习贯彻习近平法治思想。将习近平法治思想学习纳入镇党委中心组学习重要内容，先后开展了习近平法治思想

“进机关、进学校、进家庭、进头脑”活动，邀请市委党校教授专程来镇授课。二是坚持党委统领法治建全局。及时调整充实镇全面依法治理委员会成员名单，制定《长征镇全面依法治理委员会 2023 年工作要点》，将法治工作与镇中心工作同部署、同推进、同落实。三是扎实推进法治示范街镇创建工作。对照法治街镇创建方案及工作指引，以目标导向、问题导向、效果导向为抓手，召开多次推进会，对标对表、细化方案、明确责任、抓好落实。四是全面提升机关人员依法履职能力水平。落实机关工作人员学法制度，定期召开法治专题学习会；进一步加强执法人员的法治培训力度，推行行政执法多部门协商机制；加大日常法治监管力度，切实提高机关工作人员运用法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

（四）打造依法履职服务型政府

一是充分发挥专业法律顾问作用。镇政府法律顾问通过参加会议、发表法律意见、参与法治审核、法律咨询等方式提供专业法律服务。今年以来，法律顾问共协助审核各类合同 23 件（次），发表集资委议题合规性法律意见 14 件，提供重大执法案件法律意见 55 件，为各科室、部门提供日常法律咨询 10 件，参与各类会议讨论 10 余次。二是全面落实重大行政决策机制。加强政府重大行政决策事项源头管理，将“长征镇第五次经济普查”纳入重大行政决策事项目录清单，并及时主动公开；加强重大行政决策合法性审查，修订了议事决策规则、法制审核工作制度。司法

所长列席镇长办公会议共 16 次，出席率为 100%。三是持续推动行政执法队伍法治建设。严格落实行政执法“三项制度”，确保公正规范执法。截止到 10 月底，有 26 起行政处罚案件通过重大行政执法决定法制审核程序，行政处罚 264400 元；普通程序案件共计 315 件，其中执法全过程案件共计 290 件，占比 92%；简易程序共计 750 件，执法全过程案件占比 100%。接受了市局示范中队第二次复检，完成了查处小区物业不履职行为案件、非法小广告案件、扬尘污染、餐饮油烟、违规洗车案件等类型指标。完成了市局下发的油烟扰民、在建建筑工地、消纳处置场所、建设工程渣土源头等多次 2023 年专项执法检查工作。四是全力做好行政诉讼和行政复议工作。重视做好案件审理工作，防范履职风险；落实行政机关负责人出庭、旁听、讲评“三合一”工作，确保镇机关负责人出庭应诉率，今年以来，出庭率达 100%。五是深入践行为民办实事工程。坚持法治为民，设立“办不成事”反映窗口，持续推进“镇领导帮办日”活动。开展全民普法工程、“法到”我家工程、法治实践工程法治实事项目，用“靠近、靠前、靠谱”的优质法律服务，不断提升人民群众的法治获得感和满意度。

（五）努力营造良好法治环境

一是有效性落实法治保障。制定长征镇“普法责任清单”，加大镇人大对执法和普法的监督，试行重大民生项目票决制，不断强化谁执法谁普法力度。依托长征镇“征信”靠谱解纷中心，

用“三所联动”等方式积极预防和化解矛盾纠纷。二是针对性抓好法治宣传。做好了“八五”普法中期评估，抓好了重点人员（机关干部、青少年、社区居民、园区工作人员等）、重要法典（宪法、民法典、国家安全法等）、重大节点（重大节日及相关法律法规颁布日）的法治宣传。开通了长征1路民法典普法公交专线和“普陀长征”公众号“法到长征”普法专栏，建立了祁连湾苏河步道镇廉洁文化宣传阵地。今年共开展各类普法宣传活动135场，受益居民群众达9050人。三是开拓性优化营商环境。突出法治是最好的营商环境，在天地软件园设立法治观察点和法律服务点。不定期在园区开展了微小企业法治体检和知识产权法律咨询活动。建立法治化营商环境联盟，依托长征商会，定期开展企业法治沙龙活动，在规避风险的同时，进一步提升了企业的依法经商意识。

二、存在的不足和原因

2023年，本镇在法治建设工作中取得了一些成效，但离建设法治政府目标还有一定差距，主要为：**一是基层干部的法治思维还有待进一步加强。**工作人员能够通过相关培训具备基本的法治素养，但在日常工作中还未能够全方位运用法治思维开展工作，法治意识与法治能力还需进一步的培养和提升。**二是法治宣传方面的氛围营造还有待进一步加强。**法治宣传过程中对于政策解读等方面还可以更加优化，提升群众的认可度、接受度，提升法治工作的群众感受度、满意度，改善整体的懂法、守法、用法

的环境。

三、主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责、加强法治政府建设的工作情况

压紧压实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责。深入贯彻实施《普陀区推行党政主要负责人法治建设责任制的规定》和《普陀区落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定工作清单》等文件内容，健全党内法规学习制度，推动各部门、各单位将法治工作列入重要议事日程，将法治建设第一责任人履职情况列入了年终述职报告。镇主要领导在区委全面依法治区委员会第五次全体（扩大）会议上向区委全面依法治区委员会作专题述法。

三、2024年主要安排和举措

2024年，我镇将持续认真贯彻执行中央关于全面依法治国的战略决策部署，按照区委、区政府全面依法治区的统一安排，在镇党委、政府的正确领导下，扎实推进法治政府建设。

（一）以习近平法治思想为统领，推进法治长征建设。

坚持党对法治建设的领导，始终保持学习宣传习近平法治思想的定力，做到结合实际及时跟进学、联系工作深入反复学，切实将习近平法治思想作为推进法治长征建设的政治自觉、思想自觉与行动自觉。我们要经常对标对表法治示范街镇创建要素，补足短板，拉长长板，不断强化法治思维与法治能力，不断优化依法行政与依法办事，不断深化平安长征与法治长征建设，让法治

成为长征经济社会发展最鲜明的特征。

（二）以践行“人民城市”重要理念为导向，推进法治政府建设。

坚持法治为民，通过实施“法治+服务”“法治+共治”“法治+管理”的模式，提升人民群众的法治获得感和满意度。要坚持科学民主依法决策，自觉接受各类监督，着力打造公开、透明、稳定、可预期的法治环境。要加大规范化执法力度，严格执行行政执法“三项”制度，做好重大法核工作，不断提升政府公信力和政府形象。

（三）以发扬“人靠谱（普）、事办妥（陀）”精神为抓手，推进法治社会建设。

要用“五有”靠谱干部标准，组建好法治团队，实施全过程人民民主，用法治的力量，推动社区良法善治，为美丽长征建设添砖加瓦。要继续强化“八五”普法规划执行，运用好“谁执法谁普法”工作机制，在普法宣传的针对性和有效性上下功夫，不断提升人民群众的法治素养。要经常深入基层，深入一线，开展好行政调解、司法调解和人民调解，切实将矛盾纠纷消灭在萌芽状态，维护好社会面安全稳定。



普陀区长征镇人民政府党政办公室

2023年10月31日印发